

# 扶贫金钥匙 开启幸福门

□ 夙卉慧

“意莫高于爱民，行莫厚于乐民”，作为政策性金融机构，农发行安徽分行秉承家国情怀，作为全省助力脱贫攻坚的排头兵，该行不遗余力，倾情打造扶贫金钥匙，秉承“搬得出、稳得住、逐步能致富”原则，帮助贫困地区人民打开一扇又一扇幸福大门。

到4月末，该行净投放精准扶贫贷款85.93亿元，占信贷净投放的108.09%。累计发放精准扶贫贷款105亿元，全行累放各类贷款242.36亿元，占比43%。到4月末，精准扶贫贷款余额367.58亿元。

## 助迁幸福屋 安居不用愁

安居才能乐业，2017年，安徽省政府下达了完成3.5万人建档立卡贫困户搬迁任务，按照“保障基本、安全适用”的原则，改善贫困户居住条件并落实搬迁后续扶持措施，确保搬迁贫困户迈出稳定脱贫第一步。

到4月末，该行累放易地扶贫搬迁贷款5.5亿元，易地扶贫搬迁贷款余额26.38亿元。

地处安徽西北部的阜南县，自古有“名优特产县”“天然资源库”的美誉，但是作为国定贫困县，全县目前建档立卡易地扶贫搬迁人口达2250人。

该行紧跟地方政府扶贫精准规划，对阜南县交通投资有限公司的阜南县易地扶贫搬迁一期工程项目进行详细评估。据悉，该项目采取“政府购买服务”运作模式，总投资100705万元。该行以“政府主导、精准扶贫、专款专用、条件特惠、保本经营”为原则，帮助申报并获批贷款8亿元，截至目前，已投放贷款5.5亿元。

目前，阜南县668户建档立卡贫困户成功入住安置房，摆脱了困扰已久的居住问题。

抗已久的居住问题。

**光伏惠民 老区致富快**

大别山深处的明珠——金寨，青山绿水间的将军县，同时也是国定贫困县。该行因地制宜，为金寨量身定制系列行之有效的方案，组织研究如何发挥项目与产业扶贫双重效应，以光伏扶贫帮助解决当地无劳动能力贫困户持久脱贫问题。2月21日，该行向总行申报的金寨6.3亿元100MW集中式光伏扶贫电站项目贷款成功获批。该项目为全国首笔集中式光伏扶贫贷款，到4月28日，已投放4亿元。

据悉，该项目建成后将覆盖全县，惠及建档立卡贫困户4000余户，每年每户收益3000余元，可以有效地带动当地贫困人口顺利脱贫。该批次贫困户完成脱贫后，将会形成非常好的扶贫效应，不断惠及新的未脱贫人口，最终实现全县全面脱贫的总体目标。

**推产业升级 致富不是梦**

要想真正改善民生，脱贫是目的，产业是途径。为了强化贫困地区产业支撑，彻底拔掉“穷根”，该行把积极支持产业扶贫作为重要抓手，充分运用好扶贫批发、扶贫过桥、农业生产基地扶贫及种养加扶贫等专项扶贫信贷产品，通过旅游扶贫、网络扶贫、教育扶贫及健康扶贫等产品，壮大当地经济。到4月末，该行累放产业扶贫贷款7.1亿元，产业扶贫贷款余额116.87亿元。

岳西县是全省唯一的革命老区、国家级贫困地区、纯山区、生态示范区、生态功能区“五区”于一体的县。该行已与岳西县人民政府对接了岳西县农村发展投资有限公司承贷的3亿元扶贫批发中长期贷款项目，以及扶贫批发流动资金贷款2亿元，并于3月30日发放全国农发行系统首笔扶贫批发贷款，投放2000万元。

该行扶贫批发贷款支持岳西县182个行政村扶贫产业发展，涉及茶叶、桑蚕、林药产业，可满足产业扶贫项目的资金需求，通过绿色产业的发展，推动产业扶贫，提升贫困村集体经济，带动11694户建档立卡贫困人口36237人脱贫。通过产业扶贫，增强造血功能，建立精准扶贫长效机制，防止脱贫之后再度返贫现象的发生。

教育扶贫是该行主动承担“让贫困家庭子女都能接受公平有质量的教育”社会责任的担当之举，更是农发行助力脱贫攻坚提升站位体现大局意识之举。该行于3月22日率先投放教育扶贫贷款800万元，为全国系统首批。

较上年同期多收购234万担，形成收购值279.06亿元。

为确保2016年度粮棉油贷款本息按期“双结零”，该行加大对库存的监管与检查力度，严格落实各项库存管理制度，加强贷款风险监测与管理。截至4月末已累计收回粮油贷款41.29亿元，收贷率80.53%，其中：收回小麦收购贷款48.18亿元，收贷率90.66%；收回玉米收购贷款1.92亿元，收贷率34.8%；收回棉花收购贷款274.16元，期末贷款余额30.38亿元，收贷率90.03%。

## 新疆分行持之以恒做好粮棉油业务

贺州市分行支持标准化农业示范区建设

本报讯(赖丹)5月18日，广西贺州市分行发放贷款0.5亿元，截至目前累计投放资金1.5亿元，用于支持广西贺州市黄姚现代农业土地流转建设项目一期工程建设和黄姚现代农业土地流转项目，是贺州市倾力打造的自治区级现代农业标准化生产示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范点的重点工程。项目一期工程以土地流转为基础，总投资4.05亿元，其中利用农发行

## 贺州分行支持标准化农业示范区建设

贷款及基金3亿元，占总投资的74%。项目面积2196亩，由农事体验区、农业生产示范区、花海和种苗培育基地4个主题示范区和若干体验区组成，融农业特色产业、现代休闲旅游、科技示范、绿色生态养殖、信息技术服务等为一体。目前已建成投入使用的花海项目区，有五彩花园、花海民宿体验区、私家园艺苗圃园、婚庆基地、生态停车场等，吸引了大量区内外游客前来观光旅游。

## 海西分行助力柴达木循环经济发展

本报讯(王俊 刘香君)近日，随着向德令哈市新能源现代有轨电车城东区基础设施建设项目0.77亿元贷款的投放，青海省海西州分行各项贷款余额突破10亿元大关，比年初增加6.74亿元，增幅201.19%，信贷投放和贷款余额均创建行以来历史新高。

今年以来，该行着眼于“早”，着手于“快”，立足于“好”，充分发挥农业政策性银行支农职能，紧扣当地党政部门加快柴达木循环经济区建设机遇，主动作为，开辟绿色通道，大力开展项目营销，以棚户区改造为支撑，以旅游扶贫贷款、城镇化建设贷款为突破

## 高平支行打好脱贫攻坚“组合拳”

本报讯(肖燕 崔巍)今年以来，山西省高平市支行综合运用宣传、信贷、捐赠、结对帮扶等多样化手段，积极发挥农业政策性金融助力脱贫攻坚的骨干与支柱作用，勇于担当，主动作为，取得了较好成效。

发挥融智引导。该行结合高平市政府脱贫攻坚战略部署，想政府之所想，急政府之所急，就政策性金融支持市域产业发展、脱贫攻坚进行了专题调研，并制订了专项扶

持规划。

强化信贷支持。该行先后信贷支持了山西履普赛尔食品饮料股份有限公司、高平化工有限公司等农业产业化龙头企业发展生产、做大做强，辐射带动周围农民脱贫致富。还积极引导贷款企业与工商联对接，纳入国家“万企帮万村”精准扶贫工作部署，有效延伸了金融助力脱贫攻坚的作用链。该行现有产业精准扶贫贷款共计25154万元，切实发挥了金融扶贫主力军作用。

破口，以新农村建设贷款、重大水利建设贷款和县城城镇建设贷款为增长点，重点服务“三农”普惠民生领域。截至目前，该行累计发放中长期项目贷款6.8亿元，把党和国家支农惠农政策落到实处。一是主动服务脱贫攻坚，支持“国扶”县棚户区改造项目2个，发放贷款4.08亿元；二是服务市县整体城镇化建设，支持乌兰县、德令哈市基础设施建设项目2个，发放贷款1.77亿元；三是服务国家重点水利建设项目，支持青海省巴音河蓄集峡水利枢纽工程，发放重大水利工程建设专项过桥贷款0.95亿元。

落后的市政配套设施，年久失修的老化水管，雨天污水横流，晴天尘土满天，两年前义龙试验区区的这番光景仿佛不曾存在过。如今，一条条宽敞平坦的水泥路修到了村民家门口，一幢幢崭新的楼房等待着贫困户入住，路也修了、水也通了、家也新了，鲁屯镇平坝村的村民们心里乐开了花。

黔西南州义龙试验区位于贵州省兴义市东北方面，涉及顶效镇、郑屯镇、万屯镇、鲁屯镇、德卧镇、龙广镇和雨樟镇等多个村镇，总面积达1250平方公里，连接兴义市、兴仁县及安龙县3个重要市县。随着义龙试验区社会经济的不断发展，落后的村落与城镇发展需求极不适应，大部分棚户区没有像样的道路，地下没有科学的排水等基础设施，加之小区居民采用原

煤取暖，大气污染较为严重，“跑冒滴漏”现象处处可见，住房问题成为制约当地脱贫攻坚工程的重要瓶颈，改善住房环境是当地百姓迫切渴望的梦想。为此，2016年8月3日农发行审批通过了14.9亿元的棚户区改造项目，已累计投放10亿元，建成住宅建筑面积411300平方米，幼儿园及配套设施用房面积90696.4平方米，涉及改造5677户，极大地带动了试验区经济发展。

义龙试验区2015年棚户区改造项目是农发行黔西南州分行已审批棚户区改造项目涉及面最广、发放金额最大的一笔城中区改造中长期扶贫贷款，项目总投资18.6亿元，向农发行申请贷款14.9亿元，整个项目包括鲁屯镇、德卧镇和新桥镇棚户区改造，涉及住宅建筑、幼儿园及配套设施用房等工程，是黔西南



5月16日，青海省分行与青海省发改委、省林业厅签署《利用开发性和政策性金融推进林业生态建设合作协议》。根据协议，三方将按照“互惠互利、资源共享、合作共赢”原则，大力推进省内林业供给侧结构性改革，进一步拓宽林业生态建设投融资渠道，加快推进青海生态文明建设。

云南分行:倾心服务为“一带一路”建设添翼

本报讯(王聪 高翔 玉腊香艳)在国家“一带一路”战略的大背景下，作为政策性金融机构的云南省分行主动融入和服务好“一带一路”战略，积极支持建设面向东南亚出口产品生产、口岸和转口贸易基地以及区域性综合保税区，仅2016年该行就为“一带一路”沿线城市及重点项目建设，投放信贷资金108亿元。

红河州地处云南东南部，是西南地区东出“两广”、南下连接海上丝绸之路的便捷通道。数据显示，红河州分行去年全年累计投放各类贷款60.38亿元，在农发行重点支持的中长期项目贷款领域，红河州分行共支持项目21个，投放各类中长期项目贷款

56.69亿元。“红河综合保税区”是云南省首个获批的国家级综合保税区，又是红河州“三区联动”引领发展的重要开放载体。红河州分行以“投资结合”方式，对红河综合保税区投放信贷资金9.2亿元。据统计，2016年，红河综合保税区入驻企业60户，形成产值65.88亿元，当年红河州完成进出口总额20亿美元，同比增长57%。

德宏州地处中国西南边陲，与缅甸接壤，是面向南亚、东南亚的通道枢纽。德宏州分行在支持瑞丽试验区物流中心基础设施建设中投放中国农发重点建设基金和发放贷款

10.72亿元，基金和贷款投放量分别占该行总量的45%和27%。

位于西双版纳的国家级口岸磨憨是“中国-东盟自由贸易区”和“孟中印缅经济走廊”的咽喉，西双版纳州分行投入8000万元信贷资金，用于该口岸集流体系贸易、货物运输、货物装卸及搬运、货物包装及加工、物流信息及配套服务为一体的项目建设。同时，该行累计投放信贷资金9.09亿元，中国农发重点建设基金9.31亿元，支持边境城市加大路网、水网以及城镇基础设施建设等重大项目，有力提升西双版纳对老挝、泰国、缅甸等国家的互联互通能力。

宁夏分行投放首笔扶贫过桥贷款

本报讯(王莉)2016年8月，农发行推出扶贫过桥贷款业务，用于解决扶贫项目财政投资与建设需求错配问题。宁夏分行紧紧抓住扶贫过桥贷款优势，强化银政合作，上下齐心协力，积极主动作为，今年4月审批并投放首笔扶贫过桥贷款5亿元，用于支持宁夏贫困地区棚户区改造项目建设，及时解决了地方党政高度关切的问题和项目推进资金不足的燃眉之急。

西海固位于宁夏中南部山区，数年来，受自然灾害、资源匮乏、历史遗留等多种因素影响，基础设施、生产方式、教育医疗等发展滞后，素有“苦瘠

甲天下”之称。宁夏9个重点贫困县(区)全部集中在这里，聚居着230万回族群众和近百万贫困人口，是全国11个集中连片特困地区之一，也是宁夏扶贫攻坚的主战场。对此现状，宁夏分行党委主动提升站位，强化责任担当，将中南部山区作为全行扶贫的重中之重，从思想和行动上高度重视，并作为重要任务进行研究安排。为改善贫困地区居住条件，加快贫困地区城镇化进程，该行2017年2-3月陆续审批固原市棚户区改造项目贷款共25亿元，因项目资本金难以到位，致使25亿元贷款无法投放。

为确保金融精准扶贫工作落

到位，不出现半拉子工程，固原市分行积极与当地政府沟通协调，及时汇报，多方联动，快速推进贷款进展。宁夏分行在贷款调查、审查等环节，在不降低标准的前提下，坚持办贷优先原则，开启评估审批绿色通道，不到一个月的时间，5亿元扶贫过桥贷款即投放到位。

项目实施后，将实现惠及及服务区域5941户20054人，对解决区域性整体贫困、建档立卡贫困人口“三不愁、四保障”问题将起到重要的支持和保障作用，对于带动固原市脱贫攻坚、促进六盘山集中连片特困地区扶贫开发具有重大意义。

借脱贫攻坚春季攻势 圆百姓安居梦

□ 周梦雅

落后的市政配套设施，年久失修的老化水管，雨天污水横流，晴天尘土满天，两年前义龙试验区区的这番光景仿佛不曾存在过。如今，一条条宽敞平坦的水泥路修到了村民家门口，一幢幢崭新的楼房等待着贫困户入住，路也修了、水也通了、家也新了，鲁屯镇平坝村的村民们心里乐开了花。

黔西南州义龙试验区位于贵州省兴义市东北方面，涉及顶效镇、郑屯镇、万屯镇、鲁屯镇、德卧镇、龙广镇和雨樟镇等多个村镇，总面积达1250平方公里，连接兴义市、兴仁县及安龙县3个重要市县。随着义龙试验区社会经济的不断发展，落后的村落与城镇发展需求极不适应，大部分棚户区没有像样的道路，地下没有科学的排水等基础设施，加之小区居民采用原

煤取暖，大气污染较为严重，“跑冒滴漏”现象处处可见，住房问题成为制约当地脱贫攻坚工程的重要瓶颈，改善住房环境是当地百姓迫切渴望的梦想。为此，2016年8月3日农发行审批通过了14.9亿元的棚户区改造项目，已累计投放10亿元，建成住宅建筑面积411300平方米，幼儿园及配套设施用房面积90696.4平方米，涉及改造5677户，极大地带动了试验区经济发展。

义龙试验区2015年棚户区改造项目是农发行黔西南州分行已审批棚户区改造项目涉及面最广、发放金额最大的一笔城中区改造中长期扶贫贷款，项目总投资18.6亿元，向农发行申请贷款14.9亿元，整个项目包括鲁屯镇、德卧镇和新桥镇棚户区改造，涉及住宅建筑、幼儿园及配套设施用房等工程，是黔西南

州义龙试验区新型城镇化建设的一项基础性工程。

近年来，黔西南州分行把棚户区改造和脱贫攻坚作为信贷支持的重点和出发点。截至4月末，该行已累计审批棚户区改造项目贷款37.1亿元，累计投放19.65亿元，涉及义龙试验区、安龙、兴仁、贞丰、晴隆、普安等多个县区的棚户区改造，项目将总体拆迁棚户区旧建筑56.9万平方米，改造拆迁户14504户，惠及3万余群众改善居住环境。

据悉，黔西南州积极响应脱贫攻坚春季攻势，大力支持当地政府资金需求，仅春季攻势期间，该行先后投放42.5亿元贷款支持黔西南州各县市农村土地整治、农村路网、水利建设、棚户区改造、城乡一体化建设、改善农村人居环境建设及农民集中住房项目建设等20多个脱贫项目。

州义龙试验区新型城镇化建设的一项基础性工程。

近年来，黔西南州分行把棚户区改造和脱贫攻坚作为信贷支持的重点和出发点。截至4月末，该行已累计审批棚户区改造项目贷款37.1亿元，累计投放19.65亿元，涉及义龙试验区、安龙、兴仁、贞丰、晴隆、普安等多个县区的棚户区改造，项目将总体拆迁棚户区旧建筑56.9万平方米，改造拆迁户14504户，惠及3万余群众改善居住环境。

据悉，黔西南州积极响应脱贫攻坚春季攻势，大力支持当地政府资金需求，仅春季攻势期间，该行先后投放42.5亿元贷款支持黔西南州各县市农村土地整治、农村路网、水利建设、棚户区改造、城乡一体化建设、改善农村人居环境建设及农民集中住房项目建设等20多个脱贫项目。



近日，为进一步提高群众打击和防范非法集资意识，四川省资阳市分行在资阳市和平路开展了打击和处置非法集资街头宣传活动，现场发放宣传资料200余份，接受咨询200余人次。

欢迎关注  
“农发行视窗”微信公众号

NEWS | 信息集萃

莱芜分行支持龙头企业做大农业电商

本报讯 山东省莱芜市分行每年为莱芜万兴果菜食品加工有限公司提供3500万元授信，帮助企业在经济信息化与互联网化的大环境下发展现代农业产业体系。近期，万兴公司成功实施上线了电子商务业务，利用京东、淘宝等平台，实现线上线下的有机结合，公司驶进高速发展快车道。(王方超)

云浮分行金融助推脱贫力度大

本报讯 广东省云浮市分行聚焦地方农业农村基础设施薄弱环节，围绕农村土地整治、人居环境建设、县城公共基础设施建设以及城中村棚户区改造等公共基础设施领域，不断加大金融助推脱贫攻坚力度。截至目前，该行支持的罗定市人民医院新院建设、新兴县城镇化基础设施建设及云浮市云安区水利工程等项目已陆续获得广东省分行的批复，批复贷款金额达12亿元。(肖琳)

阿拉善分行“红五月”存款活动显成效

本报讯 内蒙古阿拉善盟分行积极开展“红五月”存款组织活动，强化对重点客户的营销，取得良好效果。截至目前，该行成功营销企事业单位低成本存款7550万元，其中非贷款客户存款2900万元，贷款客户存款4650万元。累计营销企业存款14550万元，其中非贷款客户存款5900万元，贷款客户存款6650万元，财政性存款2000万元。(李秀兰)

上饶分行确保扶贫政策精准落实

本报讯 近日，江西省上饶市分行组织市分行机关部室高级主管及全辖县支行行长召开会议，针对下步服务脱贫攻坚提出具体贯彻意见和建议。会议提出要不断完善精准扶贫的制度设计，强化精准扶贫贷款认定，发挥信贷计划引领作用；抓好工作落实，加强沟通和协调，确保各项扶贫政策精准落实到位。(李明富)

淮安支行自主收购稻谷贷款提前“双结零”

本报讯 江苏省淮安市淮安支行积极落实共同担保基金、销售合同定金等风险防控措施，及时为企业提供粮食市场信息服务，促进企业按期履约，均衡销售。截至5月18日，该行2016年度投放的10239万元自主收购稻谷贷款及利息已全部收回，顺利完成了在新粮收购前实现“双结零”的目标。(徐颖娟 牛洋)

科左中旗支行当好粮食收储“主力军”

本报讯 随着粮食市场的持续低迷，内蒙古科尔沁左翼中旗支行因时而变、因势而动，主动作为、积极作为，资金供应“实时”化，在支持粮食收储上始终有所“担当”。截至目前，该行已获批贷款44923万元，发放贷款16400万元，支持企业累计收购玉米10.65万吨，加上前期临时储备玉米库存，目前监管的总库存量达到210万吨，在支持当地粮食收储、及时收购农民余粮中起到了“主力军”作用。(王伟)

凌海支行积极加强粮食库存监管

本报讯 辽宁省凌海市支行积极落实贷后管理规定，严格执行定期查库制度，近日组织精干力量对所辖粮食企业开展了粮食清查查库工作。该行通过到企业粮仓实地勘察，掌握了借款人库存粮油的品种、数量、质量、成本及变化情况，确保所监管的324695吨粮食账账相符、账实相符。(桑潇)

济源支行全力服务地方储备粮轮换

本报讯 为保证地方储备粮账实相符、库贷挂钩，河南省济源市支行加强库存及信贷资金监管，全力服务地方储备粮轮换。该行加强库存监管，对粮食出库实行出库报告制度，由客户经理监督企业出库，按照购贷销还的原则，确保贷款足额回笼到农发行账户，严禁将货币资金及结算资金直接用于收购，做到“账实相符、库贷挂钩”。(万海洋)

武胜支行开展粮食库存检查

本报讯 近日，四川省武胜县支行组成两个库存检查小组，对辖内省级储备粮21135吨、县级储备粮5500吨、最低收购价粮33023.3吨进行清查、丈量、计算，并与企业各仓间库点的保管账、库存总账、分户账、统计账进行账务核对，确保了总账、分户账相符、账实相符。(达勇)

桐梓支行发放水利建设扶贫贷款1亿元

本报讯 近日，贵州省桐梓县支行发放水利建设扶贫贷款1亿元，支持桐梓县河道治理工程项目。项目打造的产业扶贫基地，发展的旅游产业，将在“十三五”期间惠及建档立卡贫困人口10317人，带动4.53万贫困人口脱贫致富奔小康。据了解，该项目贷款获农发行审批总金额为5亿元，截至目前，已发放2.6亿元。(罗玉洪)